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Referat fra møde i Regionskontaktudvalget den 15. september 2020 i Fri-
luftsrådet, Scandiagade 13, 2450 København SV 
  
Deltagere: Leif Nielsen, Flemming Larsen, Helle Stuart, Thomas Elgaard Jensen, Anni Juhl Jør-

gensen, Hanne Voetmann, Aksel Leck Larsen og Poul Erik Pedersen 
 
Sekretariatet: Simone Staudt, Ida Svejgaard Smed, Kristian Jager Nykrog (gik efter punkt 11) og 

Sanja Storm Tuxen (referent), Jes Lind Bejer (deltog under punkt 6) og Torbjørn 
Eriksen (deltog fra punkt 15) 

 
Deltog ikke: Sara Wæver Hagelund 
 
 

Punkt  

1.  Velkommen og godkendelse af dagsorden - Leif Nielsen 
 
Leif Nielsen bød velkommen og orienterede deltagerne om Corona-tiltagene i for-
bindelse med mødet. 
Udvalget aftalte at bytte rundt på punkt 8 og punkt 11, da Kristian Jager Nykrog 
skulle gå tidligt og var ansvarlig for disse punkter. 
 

2.  Opfølgning på arrangementer for 2021 – Kristian Jager Nykrog 
 
Kristian Jager Nykrog indledte diskussionen om arrangementer. Efter et kaotisk 
2020 vil arrangementskalenderen være tilbage til normal i 2021. I 2021 vil der blive 
holdt lokalbestyrelsesseminar, og datoen for dette forventes fastlagt i forbindelse 
med den nye bestyrelses konstituering på bestyrelsesmøde d. 23. september.  
 
Der har fra nogle lokalråd været udtrykt ønske om at forlænge perioden for afhol-
delse af årsmøder på grund af de udskudte årsmøder i 2020. REKU blev bedt om at 
komme med inputs til hvordan rammerne for en eventuel forlænget periode skulle 
være, så bestyrelsesmedlemmerne ville kunne tage dette med til diskussion på be-
styrelsesmødet d. 23. september.  
 
Emnet blev diskuteret, og REKU blev enige om at fastholde, at årsmøderne i 2021 
skal afholdes i januar-marts og at lokalbestyrelsesseminaret fortsat skal ligge i før-
ste kvartal af 2021. Der var opmærksomhed på, at nyvalgte medlemmer af lokalbe-
styrelserne i så fald kan risikere kun at have været med i få uger inden lokalbesty-
relsesseminaret, men det er vigtigt at komme tilbage til normalen og ikke lade CO-
VID-19-situationen helt ødelægge årshjulet. 
 
Flere regionsformænd fortalte, at de i deres regioner har flere lokalråd/kredse, som 
måtte udskyde deres årsmøde/kredsrepræsentantskabsmøde i foråret, og som fin-
der det svært og unødvendigt at afholde mødet i efteråret. Af demokratiske og for-
eningsmæssige årsager har sekretariatet forsøgt at guide og hjælpe til at alle årsmø-
der/repræsentantskabsmøder bliver afholdt i 2020, men der er fortsat steder, hvor 
det lader til at der ikke bliver afholdt møde i år. Bestyrelsesmedlemmerne er op-
mærksomme på situationen og vil drøfte det med bestyrelsen på mødet den 23. 
september. 
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Der blev spurgt til om der ville være introduktion for nye lokalbestyrelsesmedlem-
mer på lokalbestyrelsesseminaret i 2021. Sekretariatet svarede, at der var planlagt 
særskilt introduktionsseminarer for nye lokalbestyrelsesmedlemmer i juni 2020, det 
forventes at afholde et introduktionsseminar magen til den tiltænkte i juni 2021. 
 
Bestyrelsesmedlemmerne tog konklusionen med videre til bestyrelsesmøde d. 23. 
september.   
 

3.  Erfaringer fra sommerferien og problematikker i naturen? – Kristian Jager Nykrog 
 
Mange danskere har været ude i naturen i deres sommerferie, hvilket har betydet 
flere brugere i naturen og også flere folk, der ikke er vant til at begå sig i naturen. 
Sekretariatet spurgte, hvad de lokale friluftsråd selv har oplevet i deres sommerfe-
rie – hvad har været godt og hvad har været problematisk? På forhånd var regions-
formændene blevet opfordret til at kontakte regionens andre lokale friluftsråd med 
henblik på at få indspil til punktet. 
 
Regionsformændene havde alle diskuteret emnet i de respektive regionsråd, og 
kunne alle melde om ekstraordinært mange mennesker ude i naturen hen over 
sommeren. Generelt opfører folk sig pænt, men der blev fremhævet problemer 
med bl.a.: bål de forkerte steder, mangel på toiletter og skraldespande, løse hunde, 
larm, uhensigtsmæssig mountainbikekørsel, droneflyvning etc. 
 
Sekretariatet opfordrede til, at lokalrådene giver besked, hvis de har brug for inputs 
til problematikkerne, som jo ikke er nye for rådet. 
 

4.  Opfølgning på oprydning i indkommende sager i webpostkasserne – Simone 
Staudt – Bilag 4.1. 
 
På sidste REKU-møde blev det besluttet, at sekretariatet skulle udarbejde en liste 
over sager, som de lokale friluftsråd kan bruge til tilmelde/afmelde sager. Sekretari-
atet har været i dialog med nogle kommuner for at undersøge mulighederne for at 
sortere i relevante og ikke relevante sager. Det er forskelligt fra kommune til kom-
mune, hvad der er muligt. På baggrund af det, er der lavet en vejledning til de lo-
kale friluftsråd, som de kan bruge i deres dialog med kommunerne.  
 
På mødet blev der givet en kort præsentation om vejledningen: 

• Hvad der er muligt i forhold til kommunerne 

• Forklaring af listen ”bør modtage” 

• Forklaring af listen ”bør ikke modtage” 
 
Simone Staudt forklarede, at det er de enkelte lokalråd, der selv skal kontakte kom-
munerne, hvorfor vejledningen er lavet. Vi vil gerne have inputs til om der mangler 
noget på de to lister. 
 
Regionsformændene havde enkelte kommentarer til listen, og ville alle sørge for at 
informere lokalrådene i deres regioner om værktøjet. 
 
Sekretariatet understregede, at det er det enkelte lokalråd, der selv skal kontakte 
kommunerne for at få ændret i de indkommende sager fra kommunen. Sekretaria-
tet af- eller tilmelder ikke noget på lokalrådets vegne. 
 
Regionsformændene tager listen/vejledningen med tilbage og drøfter i sine regions-
udvalg, om der er er flere bud til generelle sager på de to lister. Frist for at indsende 
bud er den 1. november 2020 til ssi@friluftsraadet.dk.  

mailto:ssi@friluftsraadet.dk
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5.  Status på Ny struktur og fase 3 – Kristian Jager Nykrog 
 
Kristian Jager Nykrog orienterede om det videre arbejde med ny struktur og herun-
der processen for udrulning af fase 3 i de resterende 14 lokale friluftsråd samt pro-
cessen for evaluering af ny struktur som det ser ud aktuelt. 
  
Sekretariatet kan ikke understøtte de nye lokalråd med opstarten i så høj grad som i 
fase 1 og 2, men man er naturligvis velkommen til at ringe og skrive hvis man har 
spørgsmål. Vi vil højere grad lave materiale, som kan bruges af alle 14 kredse, men 
vi har ikke ressourcer til at tage ud på fysisk besøg og hjælpe med opstarten. På de 
planlagte faglige seminarer i starten af oktober vil der være et punkt om ny struk-
turs værktøjer, men der vil ikke være workshops o.l. for fase 3-rådene. I slutningen 
af september, vil der blive udsendt mail til fase 3-rådene med guides og informa-
tion. 
 
Der er desuden ved at blive planlagt en evaluering af den nye struktur, som skal af-
klare det videre forløb. 
 
Helle Stuart gjorde opmærksom på, at der allerede ligger en masse materiale til-
gængeligt på hjemmesiden, som de nye lokalråd kan tage fat i med det samme. Hun 
understregede også vigtigheden af, at de eksisterende lokale friluftsråd hjælper 
fase 3-rådene med sparring og gode idéer. 
 
Poul Erik Pedersen spurgte til, om hovedorganisationerne er gode nok til at få infor-
meret deres lokale medlemmer. Helle Stuart svarede, at der er plads til forbedring, 
og at en del af evalueringen skal se på hvordan man kan få medlemsorganisatio-
nerne med. 
 
Flemming Larsen spurgte til hvordan regionsformændene opfatter stemningen hos 
fase 3-rådene. Regionsformændene fortalte, at det har taget sin tid, men nu er de 
fleste fase 3-råd ved at være klar. Der er enkelte kredse, som stadig har brug for 
ekstra opmærksomhed. 
 
Regionskontaktudvalget tog orienteringen til efterretning. 
 

  Her var indlagt en kort pause. 

6.  Havplanen – Jes Lind Bejer 
 
Politisk konsulent i Friluftsrådet, Jes Lind Bejer deltog i dette punkt. Han var med for 
at orientere om Havplanen (se vedlagte bilag med slides fra præsentationen). Efter 
præsentationen drøftede REKU kort havplanen og det blå friluftsliv i Danmark. 
  
Der tegnede sig et bilede af, at kommunerne bør være bedre til at tænke rekreative 
aktiviteter ind når der laves høringssvar, her kan lokalrådene være opmærksomme 
på at guide og blande sig i debatterne. 
 
Regionskontaktudvalget tog orienteringen til efterretning. 
 

7.  Naturnationalparker og forvaltningsplanerne til biodiversitetsskove – Kristian Ja-
ger Nykrog 
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Kristian Jager Nykrog orienterede kort om arbejdet med den øgede opmærksom-
hed omkring biodiversitet i naturforvaltningen og betydningen for friluftsliv. Te-
maet vil blive grundigt gennemarbejdet på de faglige seminarer d. 3. og 4. oktober 
2020. Sekretariatet vil dog gerne med udgangspunkt i en konkret sag sætte fokus på 
at der rettes en stor lokal opmærksomhed på hvordan lokale naturforvaltere – ho-
vedsageligt Naturstyrelsen – agerer i forhold til dette.  
 
Forvaltningsplanerne er blevet udskudt igen og igen, overhalet af at der er vedtaget 
at etablere to naturnationalparker. Det kommer til at fylde rigtigt meget. Friluftsrå-
det arbejder på at bliver klogere på hvad der kommer til at ske og hvad det komme 
til at betyde for friluftslivet.  Det er svært fordi biodiversitet gør vores naturoplevel-
ser rigere, men det er heller ikke uproblematisk da flere af vores medlemmer kan få 
problemer med deres aktiviteter. Det skal vi bl.a. se på til seminarerne i oktober. 
 
Regionskontaktudvalget tog orienteringen til efterretning. 
 

8.  Status på Unge Friluftsaktivister – Helle Stuart, Simone Staudt og Ida Svejgaard 
Smed 
 
Helle Stuart orienterede om Unge Friluftsaktivister, et projekt der handler om at en-
gagere og uddanne unge til at igangsætte lokale friluftsaktiviteter sammen med an-
dre unge. Unge Friluftsaktivister er en form for uddannelsesforløb, hvor de unge får 
et fagligt fundament og viden om, hvordan de styrker deres evner til at få politisk 
indflydelse og realisere ideer. 
 
Helle orienterede om status på projektet, herunder at der er afholdt en indledende 
udviklingsworkshop for at videreudvikle ideen og finde et koncept, der passer bedst 
muligt til målgruppen (unge i alderen 18-30 år) på Amager Fælled med en organisa-
tionsrepræsentant og en til to unge.  

Der kom inputs til hvordan man bedre kan bringe de unge sammen. De unge vil 
gerne være sammen på tværs, men det skal være med et fagligt indhold. Det næste 
skridt er at lave en indstilling til bestyrelsen om hvordan konceptet kan se ud. Man 
vil gerne lave en workshop mere med andre organisationer, hvilket også blev efter-
lyst på generalforsamlingen. Lige nu går det stadig lidt langsomt. 

Regionskontaktudvalget tog orienteringen til efterretning. 
 

9.  Årsmøder 2020 - Anni Juhl Jørgensen og Region Midtjylland 

Anni Juhl Jørgen havde på Region Midtjyllands vegne bedt om ordet for at diskutere 

rammerne der har været for afholdelse af årsmøder i 2020.  

Regionen mener, at vi er kommet så langt hen på året, at det er omsonst at holde 

årsmøde nu og så skal holde det igen om fire måneder. De lokale friluftsråd i regio-

nen har udsat møderne i 2020 fordi situationen har været og er så usikker og de har 

haft svært ved at finde steder der kan huse møderne. Der er en fornemmelse af at 

hovedbestyrelsen ikke lytter til regionens ønsker i den forbindelse og en kredsfor-

mand har været ved at gå ned med stress. 

Regionskontaktudvalget var enigt i, at alle lokalråd/kredse skal holde års-

møde/kredsrepræsentantskabsmøde inden udgangen af 2020. For de fase 2-råd, 

der vil have længere tid til at planlægge årsmødet, kan disse vente til foråret 2021 
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med at afholde årsmødet, dog skal de holde et kredsrepræsentantskabsmøde inden 

udgangen af 2020.  

 

Leif Nielsen lovede at tage problematikken med på bestyrelsesmødet den 23. sep-

tember. 

 

10.  Opbakning i lokale sager – Poul Erik Pedersen  
 
Poul Erik Pedersen havde bedt om ordet under henvisning til sommerens medieom-
tale af den kommende naturnationalpark i Gribskov. Han ønskede at få etableret 
nogle processer og samarbejdsaftaler mellem det lokale friluftsråd, sekretariatet, 
direktionen samt bestyrelsen. Når en sag udvikler sig hvornår og hvem er det så der 
overtager - Også set ift. landspolitiske perspektiver?  
 
Flemming Larsen svarede, at det enten skal være direktøren eller formanden. Når 
bestyrelsen endnu ikke har diskuteret det, så skal det være på formands- eller di-
rektørniveau, der svares på den slags sager. 
Leif Nielsen tilføjede, at det hele er beskrevet i kommunikationspolitikken. 
 
Regionskontaktudvalget drøftede og tog sagen til efterretning 
 

11.  Orientering og svar på indkomne spørgsmål - Kristian Jager Nykrog taget lige efter 
punkt 7 
 
Kristian Jager Nykrog orienterede kort om mindre emner og besvarede indkomne 
spørgsmål til fælles afklaring: 
 
Hanne Voetmann havde indsendt et spørgsmål fra Region Syddanmark vedrørende 
lovligheden af motoriserede cykler (MTB) og Naturstyrelsens holdning til disse. 
 
Kristian Jager Nykrog svarede, at det var en interessant problemstilling, som Fri-
luftsrådet også har opmærksomhed på det centralt. P.t. siger lovgivningen, at man 
må cykle i naturen, hvor og hvornår, og en cykel med elmotor betegnes stadig som 
en cykel selvom den kan køre op til 45 kilometer i timen. Friluftsrådet har stor op-
mærksomhed på det, vi ved at det ikke er uproblematisk. 
Hanne Voetmann opfordrede Friluftsrådet centralt til at følge udviklingen, gerne 
sammen med Naturstyrelsen. 
 
Kristian Jager Nykrog svarede, at Friluftsrådet har dialog med Naturstyrelsen. Vi kan 
være bekymrede for om modstanden mod cykler med kraftige motorer giver pro-
blemer for almindelige cykler/mountainbikes adgang i skovene etc. 
 
Anni spurgte om det er muligt, at Grønne Spirer i sit brev til daginstitutionen/børne-
haven opfordrer dem til at kontakte det lokale friluftsråd, såfremt de afholder en 
flaghejsningsceremoni. Det fremgår ikke tydeligt pt. Simone fortalte at hun har talt 
med Grønne Spirer og at det godt kan lade sig gøre.   
 
Thomas Elgaard Jensen havde et spørgsmål fra Region Nordjylland om repræsenta-
tion ved fredningsnævns besigtigelser. Han ville gerne vide, om en person fra ét lo-
kalt friluftsråd kan tage til en besigtigelse i et andet lokalt friluftsråds område hvis 
ingen lokale har mulighed for at deltage. 
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Kristian Jager Nykrog svarede, at man fint kan hjælpe hinanden på tværs af regio-
nerne, selvom man ikke er lokal. Det er vigtigt, at vi er repræsenteret i sager, som 
er vigtige for os. Vi håber, at de lokale selv kan planlægge repræsentationen. Hvis 
der er problemer med at repræsentanten ikke er lokal, kan vedkommende deltage 
på vegne af Friluftsrådet centralt. 
Simone Staudt tilføjede, at man evt. kunne lave en temagruppe i de lokale frilufts-
råd med fredningsnævn som tema. Poul Erik Pedersen tilføjede, at man kunne lave 
en følordning, så man kan nå at videregive vigtig viden og læring til nye repræsen-
tanter inden gamle stopper.  
 
Regionskontaktudvalget tog orienteringen til efterretning 
 

12.  De lokale friluftsråd/kredses udfordringer – Regionsformænd – Bilag 12.1. 
 
Det er aftalt, at de enkelte regionsformænd indsender en kort skriftlig orientering 
om aktuelle og principielle aktiviteter i de enkelte kredsbestyrelser (se bilag). 
 
På baggrund af notater fra regionsformændene om det aktuelle arbejde i kred-
sene/lokale friluftsråd drøftede Regionskontaktudvalget aktuelle udfordringer i 
kredsene af mere principiel karakter. 
 
Der var nogle spørgsmål om økonomien i de lokale friluftsråd. Sekretariatet henvi-
ste til hjemmesiden, hvor alle retningslinjer er beskrevet. Flere regionsformænd 
nævnte, at det er dyrere at holde møder, da der skal tages mere hensyn til afstand 
og hygiejne. Sekretariatet opfordrede til, at man altid ringer eller skriver ind hvis 
man er i tvivl. 
 
En enkelt kreds har slet ikke afholdt møder siden COVID-19-pandemien startede, og 
der er nogle lokalformænd, som sekretariatet har meget svært ved at få kontakt 
med. 
 

13.  Nyt fra bestyrelsen – Orientering om aktuelle sager – Leif Nielsen – Bilag 13.1. 
 
Medlemmerne af Friluftsrådets bestyrelse orienterede om centrale aktuelle sager 
for Friluftsrådet (se også vedhæftede bilag).  
 
Friluftsrådets bestyrelse har på bestyrelsesmødet den 22. juni 2020 godkendt kom-
missoriet for REKU.  
 
Hanne Voetmann spurgte til nyt fra Generalforsamlingen, som var blevet afholdt 
dagen før REKU-mødet. 
Flemming Larsen svarede, at René ikke blev genvalgt, der var kommet to nye besty-
relsesmedlemmer (Kirsten Skovsby og Torben Meldgaard), og der blev talt meget 
om natur og generationsskifte. 
Sanja Storm Tuxen tilføjede, at der var kommet hele seks nye medlemsorganisatio-
ner (Havhøst, Foreningen for Praktisk Økologi, Ungdomsskolelederne, Dansk Krolf 
Union, Dansk Disc Golf Union og Husmoderferie) 
 
Flemming Larsen orienterede kort om processen med ansættelse af ny direktør. Der 
er nedsat et ansættelsesudvalg, som sammen med et eksternt konsulentfirma står 
for udvælgelsen af kandidater. Der har været 67 ansøgere og et bredt ansøgerfelt. 
Der forventes præsenteret kandidater for bestyrelsen i slutningen af oktober og det 
er realistisk, at en ny direktør tiltræder 1. januar/1. februar 2021. 
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Anni Juhl Jørgensen kritiserede, at det alt for sent blev meldt ud til de lokale at di-
rektøren stoppede. Simone Staudt svarede, at det var en fejl, og at de lokale selvføl-
gelig skulle have haft besked med det samme. 
 
Regionskontaktudvalget tog orienteringen til efterretning. 

14.  Kommende møder i Regionskontaktudvalget m.m. – Alle 
 

• Lørdag og søndag den 3. og 4. oktober 2020 (Faglige seminarer) 

• Søndag den 1. november 2020 (Fællesmødet) 

• Mandag den 1. marts 2021  

• Onsdag den 9. juni 2021  
 

15.  Eventuelt – Alle (Torbjørn Eriksen deltog fra dette punkt) 
 
Hanne Voetmann fortalte, at hun var blevet bedt om at kritisere den liste over de 
25 bedste strande med Blå Flag og Badepunkt som var blev sendt ud, da der havde 
været dårlige anmeldelser af badevandskvaliteten i Varde. Friluftsrådets direktør 
havde sagt, at hvis der var en fejlkilde i overvejelserne, så ville de lade det indgå i 
næste år men ikke smide alt de havde i hænderne for at gøre noget ved det. Det 
havde været en uheldig udmelding, og der var ikke taget hensyn til lokale og 
vejrmæssige udsving. 
Thomas Elgaard Jensen var blevet ringet op i den samme sag, for andet år i træk, og 
han havde henvist til den ansvarshavende i Friluftsrådet, som burde stå til regnskab 
for det. 
Torbjørn Eriksen sagde, at vi har opmærksomhed på uroen, og at det blev noteret, 
at REKU henstillede til, at en sådan liste ikke udarbejdes fremover. 
 
Der blev spurgt til antal tilmeldte til de to faglige seminarer for lokalrådene i okto-
ber, Sanja Storm Tuxen svarede, at der p.t. er 61 tilmeldte (dog har et par stykker 
tilmeldt sig flere gange). 
 
Simone Staudt orienterede om at Naturpolitikken er blevet lavet i et nyt layout, 
som sendes ud i velkomstpakkerne til alle lokalråd/kredse, når de har afholdt års-
møder/kredsrepræsentantskabsmøder i 2020. Velkomsts-pakken erstatter i år de 
introdage, som har måttet udskydes til 2021. Simone gennemgik velkomstpakkens 
indhold og opfordrede de lokale råd til at indsende ansvarsskemaerne/konstitue-
ringsskemaerne så snart de er klar. 
 
Mødet sluttede rettidigt. 

Udkast til referat 18. september 2020 Sanja Storm Tuxen 
Referat godkendt 7. oktober 2020 



Høringer, tilladelser, dispensationer, afgørelser, invitationer 

og andet fra kommunerne til de lokale friluftsråd.  
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Side 1 af 7 
 

Indledning: Hvorfor får jeg det her brev? 
Friluftsrådet modtager mange forskellige sager fra kommunerne, nogle mere relevante end andre. Nogle 

lokale friluftsråd (lokalråd) fortæller, at det er overvældende at modtage rigtig mange sager samtidig med 

at skulle skelne og prioritere mellem de relevante og ikke-relevante. Andre lokalråd fortæller, at de fra ud-

valgte kommuner stort set ikke modtager sager. Begge situationer er problematiske, da det hæmmer mu-

ligheden for at reagerer på vigtige sager, der påvirker friluftslivet.  

For at sortere ud i relevante og ikke-relevante sager er lokalrådenes mulighed for at tilpasse sin situation 

undersøgt. Sekretariatet har været i uformel kontakt med tre kommuner (Nyborg Kommune, Gentofte 

Kommune og Vejle kommune) for at høre om muligheden for at differentiere i sager. For nogle kommuner 

er det muligt at lave særaftaler, så man kun modtager relevante sager, hvor der i andre kommuner ikke kan 

tages samme hensyn. Det er derfor nødvendigt at tage kontakt til hver enkelt kommune, hvor I oplever for 

mange eller mangel på sager.  

Behovet for at ændre i mængden af sager afhænger af det enkelte lokale friluftsråd. Derfor er det også det 

enkelte lokalråds opgave at kontakte de respektive kommuner efter behov. Det er vigtigt, at I beder kom-

munerne om både at sende sager til det lokale friluftsråds webpostkasse, dvs. lokalrådets egen mailadresse 

(fx trekantomraadet@friluftsraadet.dk), og lokalrådspostkassen lokalraad@friluftsraadet.dk.  

For at gøre dialogen med kommunerne nemmere, er der lavet en oversigt over hvilke sager Friluftsrådet 

som minimum bør reagere på (og derfor skal modtage), samt hvilke sager vi oftest ikke reagerer på (og 

derfor kan afmelde). Det skal noteres, at I kan tilpasse sagsmængden efter jeres behov og at der udeluk-

kende er tale om sager, vi modtager fra kommunen. Friluftsrådet modtager også mange andre sager fra 

Miljøministeriet, Naturstyrelsen, Kystdirektoratet, Fredningsnævnet, Forsvaret, Regionerne og Trafik-, Bo-

lig- og Byggestyrelsen, men disse er ikke nævnt her. 

I behandlingen af de mange sager er det altid vigtigt at have Friluftsrådets vision og arbejdsområder in 

mente for at vurdere, om det er relevant for dig at bruge din tid på den pågældende sag. Spørg dig selv: 

Hvilken betydning har det her for det friluftsliv der foregår lokalt? Her er det meget vigtigt at selv om du ek-

sempelvis selv er rytter, at du gør dit ypperste for også at prøve at tænke som en kajakroer, mountainbiker 

eller fuglekigger.  

 

 

  

Friluftsrådets vision 

Friluftsliv for alle – i en rig natur, og på et bæredygtigt grundlag 

Friluftsrådet arbejder for at: 

• Forbedre befolkningens og organisationers adgang til natur 

• Sikre en rig natur og forbedre de fysiske rammer for friluftsliv 

• Alle børn og unge får gode oplevelser med friluftsliv og lærer om natur og 

miljø 

• Udvikle og dokumentere friluftslivets betydning for folkesundheden 

• Skabe gode vilkår for friluftslivets foreninger og frivillige i naturen 

mailto:trekantomraadet@friluftsraadet.dk
mailto:lokalraad@friluftsraadet.dk
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Hvordan kontakter jeg kommunen? 
Behovet for at ændre i mængden af sager afhænger af det enkelte lokale friluftsråd. Derfor er det også det 

enkelte lokalråds opgave at kontakte de respektive kommuner. Et eksempel på arbejdsfordeling i lokalbe-

styrelsen er, at hver kommunekoordinator kontakter den kommune, han/hun er koordinator for. Husk at 

fortælle kommunen, at I repræsenterer Friluftsrådet.  

De fleste sager fra kommunerne er sager relateret til planloven1 og naturbeskyttelsesloven2. Derfor skal I 

kontakte de medarbejdere, der behandler sager inden for de to love. Det er forskelligt, hvordan kommu-

nerne opdeler sagsbehandlingen, men oftest vil der være medarbejdere med fokus på planloven/landzone-

sagsbehandling i plan og bygafdelingen3, og medarbejdere i teknik- og miljøafdelingen4 med sagsbehand-

ling inden for naturbeskyttelsesloven.  

I kan finde den respektive medarbejder inde på kommunens hjemmeside eller ved at ringe til kommunens 

hovednummer. I kan også finde tidligere sager frem i jeres webpostkasse og finde kontaktoplysninger på 

medarbejderen ved at kigge i medarbejderens mailsignatur. 

Det er vigtigt, at I beder kommunerne om både at sende sager til det lokale friluftsråds webpostkasse, dvs. 

lokalrådets egen mailadresse (fx trekantomraadet@friluftsraadet.dk), og lokalrådspostkassen lokal-

raad@friluftsraadet.dk.  

 

Er du i tvivl om, hvordan I kan tilgå arbejdet, er I altid velkomne til at ringe til: 

 

   

Ida Smed 
Politisk Konsulent 

ids@friluftsraadet.dk 
24 63 12 01  

Kristian Nykrog 
Politisk Konsulent 

kjn@friluftsraadet.dk 
30 71 58 53  

Simone Staudt 
Politiske Konsulent 
ssi@friluftsraadet.dk 

24 63 90 04 

 

  

 
1 Planloven er lovmæssig ramme for kommuneplanstrategier, kommuneplaner og -tillæg, lokalplaner og -tillæg, samt 
sager inden for landzoner, byzoner og sommerhusområder. 
2 Naturbeskyttelsesloven er lovmæssig ramme for sager inden for offentlighedens adgang til naturen, sager i § 3- og 
Natura 2000-områder, samt diverse beskyttelseslinjer (søer- og åer, fortidsminder og kirker mfl.). 
3 Afdelingen kan også hedde ”byggeri”, ”Plan, byggeri og miljø”, ”Byg, Trafik og Miljø” og lignende.  
4 Afdelingen kan også hedde ”Natur og Miljø”, ”Natur, Kultur og Fritid”, ”Natur og Trafik” og lignende.  

mailto:trekantomraadet@friluftsraadet.dk
mailto:lokalraad@friluftsraadet.dk
mailto:lokalraad@friluftsraadet.dk
mailto:ids@friluftsraadet.dk
mailto:kjn@friluftsraadet.dk
mailto:ssi@friluftsraadet.dk
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Sager Friluftsrådet bør reagere på 
Denne liste bruges til dialog med de kommuner, som I ikke modtager sager fra. Listen viser de mest rele-

vante sager for Friluftsrådet som organisation, og det er muligt at I pga. lokale forhold har fokus på andre 

sager, som I også kan bede kommunen om at sende til jer. I tillæg til at bede om specifikke sager, kan man 

også med held aftale med kommunen, at man gerne vil modtage sager, der har betydning for friluftsliv. I så 

fald vil man kunne fange de sager der falder uden for standard kategorier.  

Sager for kommunens plan- og bygafdeling 

• Kommuneplanstrategier: Vi ønsker at friluftsliv inkorporeres som løsning på kommunens udfordrin-

ger og målsætninger. 

• Kommuneplaner og -tillæg: Vi ønsker at friluftsliv inkorporeres som løsning i at opnå kommunens 

målsætninger. Der er lavet en vejledning til friluftsliv i kommuneplaner 2017.  

• Lokalplaner og -tillæg: Vi ønsker at friluftslivets vilkår ikke forværres i nye lokalplaner, og at de i 

bedste scenarier sikres eller forbedres.  

• Ansøgninger og tilladelser til større byggerier/tilbygninger inden for landzonen: I landzonen ligger 

størstedelen af den danske natur, som kan blive påvirket negativt af større byggerier/tilbygninger. 

Vær derfor opmærksom på, om større byggerier har en stor påvirkning af det eksisterende frilufts-

liv. Eksempelvis om rekreative stier fjernes, om offentlighedens adgang til områder bliver afspærret 

af byggeriet, om landskabet skæmmes og lignende.  

Sager for teknik- og miljøafdelingen (naturbeskyttelsesloven) 

• Opsætning af hegn i naturområder, såsom § 3- og Natura 2000-områder: Hegn opsættes i forbin-

delse med naturpleje med græssere (kvæg, heste, bison, får mfl.), som skal øge biodiversiteten, 

hvilket Friluftsrådet har en positiv holdning over for. Dog skal det sikres, at det eksisterende frilufts-

liv ikke begrænses, når der opsættes hegn. For eksempel ved at anlægge den rigtig type og antal 

låger og den passende græsningsart (kvæg, hest, bison, får mfl.).  

• Projektforslag til naturgenopretning eller udvikling af nye natur- og rekreative områder: Friluftsrå-

det har stor interesse i at tage del i kommunens planlægning af naturgenopretningsprojekter eller 

udvikling af nye natur- og rekreative områder. Projektforslag og invitationer til workshops og borg-

møder er vigtige for Friluftsrådet at tage del i.  

• Ansøgninger og afgørelser om nedlæggelse af markveje: Markveje spiller en vigtig rolle for offent-

lighedens adgang til natur, og derfor er Friluftsrådet ikke interesseret at markveje nedlægges. Be-

mærk at kommunen ikke har pligt til at høre nogen i forbindelse med denne slags sager og derfor 

vil det ikke altid være muligt at blive orienteret. 

• Større byggerier/tilstandsændringer indenfor fortidsmindebeskyttelses- og kirkebyggelinjen i det 

åbne land: Friluftsrådet er interesseret i at sikre adgangen og udsigten til fortidsminder og kirker i 

det åbne land. Derfor er det vigtigt at modtage sager, der omhandler større tilstandsændringer 

(større byggeri, nedlæggelse af adgangsveje, ændring i naturtype o.lign.) for at sikre, at ændringen 

ikke reducerer friluftslivets muligheder.  

• Høringer af plejeplaner for kommunale grønne områder: Friluftsrådet kan indgive høringssvar til 

kommunens plejeplaner, hvis vi vurderer at friluftslivet i højere grad burde tilgodeses. 

Øvrige sager 

• Invitationer til borgermøder og workshops: Borgermøder og workshops, der på den ene eller anden 

måde omhandler natur og friluftsliv, er vi interesserede i at deltage i. Målet er, at friluftsliv og natur 

inkorporeres som en del af løsningen og målsætninger for projekter og problemstillinger.  

https://www.friluftsraadet.dk/sites/friluftsraadet.dk/files/media/document/Friluftsliv%20i%20kommuneplaner%202017_0.pdf
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• Kommunens øvrige strategier og politikker inden for forvaltninger (fx Kultur- og fritid, Teknik- og 

Miljø, Sundhedsforvaltning mfl.): Vi ønsker at friluftsliv bliver del af kommunens strategier og politi-

ker og bliver brugt som løsning for udfordringerne.  

• Ulovlige skilte og barrierer, der hindrer adgangen eller færdslen i natur og kyst: Sager om ulovlige 

skilte og barrierer, der har til formål at forhindre eller indskrænke adgangen til et område, er Fri-

luftsrådet særligt opmærksom på, da vi som nævnt arbejder for at alle skal have let adgang til natu-

ren uden at møde forhindringer. Det er Kommunen myndighed for ulovlige skilte og barrierer også 

på strande og ved kyster.   



 

Side 5 af 7 
 

Sager Friluftsrådet oftest ikke reagerer på 
Sager Friluftsrådet oftest ikke reagerer på, og som kan afmeldes ved at tage kontakt til kommunen.  

Sager for kommunens plan- og bygafdeling (planloven) 

• Afslag på opførelse af ny bebyggelse/tilbygninger inden for landzonen og sommerhusområder: Det 

er ikke i Friluftsrådets interesse, at en lodsejer har fået afslag på udvidelse af sit hus, landbrugsejen-

dom eller sommerhus.  

• Ansøgninger og tilladelser til mindre bebyggelse/tilbygninger/genopførsler (læskure, skure, ude-

stuer, drivhuse, huse mv.) inden for landzonen og sommerhusområder: Så længe udvidelsen/tilbyg-

ningen er af mindre karakter (fx udvidelse af sommerhus med 5 m2 eller en tilbygning til hus på 20 

m2), bliver det eksisterende friluftsliv ikke generet, og vi reagerer derfor ikke på tilladelsen.  

• Ansøgninger og tilladelser til husstandsvindmøller: Friluftsrådet er overordnet positiv for grøn 

energi og grøn omstilling. Når det kommer til husstandsvindmøller, reagerer Friluftsrådet ikke på 

disse sager, da vindmøllen har en relativ lille størrelse og sker i forlængelse af eksisterende land-

brug, landbrugsejendom og privat husstand. 

• Husdyrsgodkendelser/husdyrsskift: Friluftsrådet interesserer sig ikke for, om ejer får tilladelse til 

husdyrskift eller husdyrgodkendelser.  

• Tilladelser til etablering af jordvarmeanlæg: Det fleste jordvarmeanlæg etableres under jorden og i 

tilknytning til en privat husstand. Det er derfor usandsynligt at friluftslivet bliver påvirket negativt af 

anlæggene.  

• Nedsivningstilladelser og etablering af nedsivningsanlæg: Nedsivningsanlæg etableres de fleste til-

fælde på privat jord, fordi der enten ikke er kloaktilslutning i området eller for at minimere belast-

ningen af den eksisterende kloak. Friluftslivet påvirkning er minimal og vi reagerer oftest ikke i disse 

sager.  

Sager indenfor teknik- og miljøafdelingen (naturbeskyttelsesloven) 

• Påbud om bekæmpelse af bjørneklo: Bjørneklo er en invasiv art i Danmark og Danmark er forpligtet 

til at udrydde bjørneklo. Friluftsrådet er positivt stillet over bekæmpelsen af invasive arter i Dan-

mark, da invasive arter ødelægger leveforholdene for de danske plante- og dyrearter. Derfor reage-

rer vi ikke, når kommunen giver en lodsejer påbud om at fjerne bjørneklo (eller andre invasive ar-

ter, eksempelvis mårhund, vaskebjørn og mink).  

• Dispensation til oprensning af regnvandsbassiner, søer og åløb: Ved oprensning af regnvandsbassi-

ner/søer/åløb er der oftest tale om en positiv tilstandsændring af bassinet, som ikke påvirker fri-

luftslivet negativt, eller der er tale om en landmand, der renser sine dræn/åløb for biomasse, som 

Friluftsrådet ikke har en holdning til.  

• Ansøgninger og tilladelser til mindre bebyggelse/tilbygninger/genopførsler inden for fortidsminde-

beskyttelseslinjen og kirkebyggelinjer, hvor der i forvejen er tæt bebyggelse: Oftest er der tale om 

sager, hvor beskyttelseslinjen rækker ind over private sommerhus- og parcelhusområder, hvor fri-

luftslivet i forvejen ikke har adgang. Pga. beskyttelseslinjen, skal den enkelte ejer søge om tilladelse 

til at lave alle former ændringer på grunden, eksempelvis opsætte stakit, skur, udestue eller plante 

træer/buske/blomster. Disse sager påvirker ikke friluftslivet.  

• Udledningstilladelser, fx spildevand til kloak/fjorde/kyster: Det forventes ikke at lokalrådene har 

den miljøkemiske ekspertise til at vurdere, om en udledningstilladelse fra et renseanlæg har nega-

tive miljømæssige konsekvenser for ferskvands- og havmiljøer. Danmarks Naturfredningsforening 

og fritidsfiskerforeninger varetager desuden interesserne inden for dette område. Det kan dog 
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være relevant at være opmærksom på, om spildevandsudledningen sker i nærheden at bade-

strande. 

• Udledning af oppumpet grundvand og grundvandssænkning: Det forventes ikke at lokalrådene har 

den miljømæssige ekspertise til at vurdere, om en udledningstilladelse fra oppumpning af grund-

vand og grundvandssænkning har negative miljømæssige konsekvenser for ferskvandsmiljøer. Dan-

marks Naturfredningsforening og fritidsfiskerforeninger varetager desuden interesserne inden for 

dette område. 

• Tilslutningstilladelser til kloak: Det forventes ikke at lokalrådene har den miljøkemiske ekspertise til 

at vurdere, om tilslutning af spildevand til nærliggende kloak har negative miljømæssige konse-

kvenser for lokalområdet. Danmarks Naturfredningsforening og fritidsfiskerforeninger varetager 

desuden interesserne inden for dette område. 

• Afgørelser om luftforurening: Det forventes ikke at lokalrådene har den miljøkemiske ekspertise til 

at vurdere projekters grad af luftforurening.  



Havplanen
REKU 15. september 2020



To pointer

1.Havplanen KAN blive vigtigt for det blå friluftsliv

2.Vi har brug for LOKAL VIDEN for at bidrage godt 
og kvalificeret til havplanen



Hvorfor en havplan?

• Vildmark, men også wild west

• Stigende ønsker til anvendelse og beskyttelse af havet. Flere 
aktiviteter flytter fra land ud på vandet. 

• Grundlag for koordineringen af de mange anvendelser af Danmarks 
havområde. 

• Lov om maritim fysisk planlægning (havplanloven) gennemfører 
Europa-Parlamentets og Rådets direktiv om rammerne for maritim 
fysisk planlægning, EU-direktiv 2014/89

• ”Planloven” for havet



Hvad er en havplan?

• Definition

• ”Regler […] som bestemmer den fysiske og tidsmæssige fordeling af aktiviteter og anvendelse af det maritime rum i 
de danske havområder”

• Formål (bl.a.)

• ”fremme økonomisk vækst, udvikling af havarealer og udnyttelse af havressourcer på et bæredygtigt grundlag.”

• ”tage hensyn til samspillet mellem land og hav.”

• Havplanen skal fastsætte, hvilke havområder i de danske farvande der kan bidrage til en bæredygtig udvikling af: 

• energisektoren til søs, 

• søtransport, 

• fiskeri og akvakultur, 

• indvinding af råstoffer på havet og 

• bevarelse, beskyttelse og forbedring af miljøet, herunder modstandsdygtighed over for konsekvenserne af 
klimaforandringerne. 

• Havplanen kan endvidere tage sigte på at bidrage til fremme af bæredygtig turisme, rekreative aktiviteter, friluftsliv m.v. 



Hvad kan vi forvente af havplanen?

• Der planlægges kun for ”skal”-områder. Søfartsstyrelsen har 
indsamlet udlæg for ”skal”-områder i loven og deres ønsker til 
vækst (10 år). 

• Det forventes fx ”en begrænset vækst” for havbrug (usikkert). 
Det forventes, at energi, olie og gas planlægges længere ude på 
havet.

• Rekreative aktiviteter bliver, som forventet, ikke en fast del af 
planlægningen (minimumsimplementering). 

• Rekreative aktiviteter inddrages som et servicelag i Havplanen. 
Konsekvens? 

• Usikkert om der arbejdes med en multifunktionel 
planlægningszone tæt på kysten. 



Hvordan ser de rekreative aktiviteter ud i havplanens servicelag?

• Rekreative aktiviteter inddrages nu som et 
servicelag i havplanen. 

• Servicelag: Viser geografisk fordeling og 
intensitet af de rekreative aktiviteter.

• Baseret på Københavns Universitets rapport 
”Blåt friluftsliv i Danmark” (Friluftsrådets 
udlodningsmidler) 

• Suppleret med data for sejlads (AIS).

• Kan vises detaljeret for lokale områder.



Er havet vigtigt for friluftsliv? Blåt friluftsliv i Danmark (Københavns Universitet)

• Mere end 75 procent af den voksne danske befolkning har deltaget i vandorienteret friluftsliv i Danmark inden for 
det seneste år. 

• 92 forskellige aktiviteter er kortlagt. Ud over gåture, sejlads, roning, lystfiskeri, surfing og naturobservationer 
indgår aktiviteter som at samle sten, isfiske, jagt, snorkling og fridykning også i undersøgelsen.

• Vigtigt at inddrage de rekreative aktiviteter i planlægningen.



Hvordan bliver processen med høringen af havplanen?

• Høringsfasen bliver på mindst 6 måneder.

• Høringen begynder: 2019 – Juni 2020 – Efterår 2020…

• Høring som I kender det…

• Sekretariatet tygger først på materialet

• Inddragelse af lokale friluftsråd: Lokal viden om rekreative aktiviteter og deres samspil med planlagte 
aktiviteter i havplanen. Er der aktiviteter, som der ikke er taget højde for?

• Samlet høringssvar fra Friluftsrådet
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PROJEKT: UDVIKLING AF EN HAVPLAN FOR DET VESTLIGE KATTEGAT

• Organisation: 
• Samarbejdsprojekt med ni østjyske Kommuner, Aarhus og Københavns Universitet, Kattegatcentret og Komiteen 

Bæredygtig Kystkultur. Finansiering: VELUX FONDEN?

• Projektleder: Bo Riemann (AU); Inddragelse af: Berit Kaae + Anton Olafsson (KU)  

• Formål:
• Udarbejde forslag til en bæredygtig plan for en fremtidig udnyttelse af havarealerne i det vestlige Kattegat.

• Arbejdet skal tjene som grundlag for kommunernes høringssvar til den nationale havplan. 

• Fokus på områder med særlig betydning for de østjyske kystkommuner, herunder tang som ressource, skånsomt 
fiskeri, stenrev, formidling, turisme og friluftsliv samt land-vand problematikken.

• Proces: 

• Dec 2019 – dec. 2020 (indsendelse af høringssvar)

• Følgegruppe: Møder (25. marts + 12. august) – Inddragelse af friluftsorganisationer.

Nyt initiativ: Regional Havplan for det vestlige Kattegat



Projekts fokus på turisme og rekreation

• Formål:

• Inddrage de i loven benævnte ”kan opgaver” herunder friluftsliv og turismeinteresser med en kortlægning af 
interesseområder og ”hot spots” samt en økonomisk analyse af betydningen af kystrekreation og marin/kystbaseret 
turisme på grundlag af konkret udpegning af områder til fritidsaktiviteter m.v.

• Projektet vil kombinere en række nye turisme- og rekreationsstudier for at give et samlet billede af den regionale 
betydning af kystturisme og friluftsliv både samfundsøkonomisk og aktivitetsmæssigt.

• Resultaterne vil kunne anvendes til at forbedre den maritime planlægning således, at en væsentlig lokal sektor (turisme): i) 
ikke oplever tilbagegang pga. eventuelle planlagte forstyrrende aktiviteter på havet og ii) at rammerne for kyst-baseret 
turisme og friluftsliv enten bibeholdes, reguleres eller forbedres uden at skade havmiljøet.

• Overvejelser om konsekvenser af tiltag på havarealerne i forhold til turisme og friluftsliv (fx bedre vandkvalitet og typer 
af faciliteter/aktiviteter på havet, der vil forstyrre de rekreative oplevelser og påvirke naturkapitalen negativt).

• Grundlag for en strategisk kommentering af den kommende havplans arealudlæg fra kommunerne og begrunde, hvorfor 
nogle af disse eventuelt bør flyttes til andre områder.

Nyt initiativ: Regional Havplan for det vestlige Kattegat – Rekreativt fokus
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Region Nordjylland 
Vendsyssel  
Det lokale friluftsråd Vendsyssel har været nødsaget til at begynde at afholde møder i private hjem, idet 
mange kommune ikke er interesseret i udlån af lokaler, grundet Corona situationen. Det første møde 
efter sommerferien (”Corona ferien”) for bestyrelsen blev afholdt ude i et madpakkehus i Tversted plan-
tage. Møde nr. 2 blev afholdt hos Betty. Mødet blev krydret med en landrovertur i terrænet på Bettys 
ejendom. 
 
Det lokale friluftsråd for Vendsyssel har nu fået kommunekoordinatorer for alle de kommuner som vi 
dækker. Disse er begyndt at klare de lokale møder i kommunerne, med hjælp fra sekretariatet. Efteråret 
er godt besat med møder - alt som har været aflyst i foråret stå i kø for at blive afviklet.  

 

Nordvest 
Kreds 2 afholdt videomøde den 31. august. Kredsen har udsendt invitationer til 51 foreninger til infor-
mationsmøde om overgang fra kreds til lokalt friluftsråd. Der er tilbagemelding fra 3 foreninger. Ingen af 
de fremmødet foreninger til repræsentantskabsmødet i slutningen af juni har tilmeldt sig selvom de ef-
terspurgte et informationsmøde. 

 

Himmerland-Aalborg 
Det lokal friluftsråd for Himmerland-Ålborg har måtte aflyse et møde efter ferien.  
 
Det lokal friluftsråd mangler indsigt i hvordan kredsens økonomi er skruet sammen. Jeg tænkes der på 
kørsel til møder i temagrupperne samt evt. til kaffe kage m.v. Og hvordan kan der købes materialer til 
disse møder? 

 

Region Midtjylland 
Alle er påvirket af Corona, så vi har ikke afholdt så mange aktiviteter. 
Vedrørende årsmøder – vi forstår ikke Hovedbestyrelsens beslutning. Vi føler os ikke sikker i at afholde 
årsmøder pga. Corona, som har haft tiltag bl.a. i Region Midtjylland. 
Bør der tages initiativ vedr. mountainbikes for at forsøge at begrænse ulovlig kørsel og fremme hensyn-
tagen.  

Limfjord Syd 
• Årsmøde holdes d. 21. okt. Har holdt bestyrelsesmøder. 

• Har mange Fredningssager. 

• Mange projekter bliver nu hurtigt startet. 

• Naturpark Nissum Fjord har ansat ny sekretariatsleder. 
 

Østjylland 
• Kredsarbejdet har ligget ret stille. Har ikke 

• holdt nogen møder siden Danmark blev lukket ned.  

• Der er meget lidt kontakt i bestyrelsen. 

• NP-Mols: 16 aug. åbnedes ikke-sammenhængende stisystem på 60 km. 
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• Planer om nye shelters, havhaver og dykkerplatforme. 
 

Midtvestjylland 
• Føler ikke der bliver lyttet fra Hovedbestyrelsen. 

• Indvielse af Blue Trail langs Von Å d. 22. august. 

• Holder bestyrelsesmøde d. 21. september. 

• Årsmøde afholdes d. 27. oktober.  

 

Søhøjlandet 
• Medvirket i ålegræs-projekt i Horsens Fjord 1.-3. juli. 

• Har haft et enkelt Partnerskabsmøde, webinar om biodiversitet, ellers stille. 

• Holdt bestyrelsesmøde d. 25. juni. 

• Søhøjlandet afholdt kredsrepræsentantskabsmøde d. 27. februar 2020 og planlægger at afhol-
de årsmøde den 25. februar 2021. 
 

Århusbugt 
• Har afholdt virtuelt bestyrelsesmøde. 

• Skal have Årsmøde d. 22. oktober.  

• Er med i Følgegruppe for Havplan i det Vestlige Kattegat sammen med Søhøjlandet og Østjyl-
land. 

• Det grønne Bylivshus: Videreudvikling af Marselisborgcentret som er et rehabiliteringscenter. 
Oprindeligt var det et hospital, men området laves total om, således det kan bruges af de for-
skellige organisationer som arbejder med rehabilitering samt åbnes op til brug for områdets 
beboere til naturoplevelser. Skal desuden være med som en del af klimatilpasningen for Aarhus 

Region Syddanmark 

Vi har netop afholdt regionsudvalgsmøde i Middelfart. Et møde, der desværre måtte flyttes, da det næ-
sten nye Naturcenter Hindsgavl netop er nedbrændt - Sørgeligt. De nedenstående beretninger fra hvert 
lokalt Friluftsråd, er de beretninger hvert Friluftsråd har skrevet op til mødet.  

 

Trekantsområdet 
Vi havde den 25. august årsmøde. 
Vi har gennem de senere år holdt vore årsmøder (repræsentantskabsmødet) i Erritsø Idrætscenter (EIC) 
og i Kolding Uddannelsescenter (KUC). I år ville vi finde et nyt sted – og vi tænkte at holde det i Natursty-
relsens ”Kirstinelyst”, som Friluftsrådet jo har været med til at finansiere. Men udover det det var opta-
get ville det være så dyrt af leje, så vi glemte alt om Kirstinelyst, og vi besluttede som tidligere at holde 
det i Erritsø. EIC har den fordel, at det er gratis at benytte, blot man køber forplejning. 
Jeg fik sekretariatet til at komponere en indbydelse, efter at jeg havde jeg havde oplyst tid, sted, dags-
orden og hvem der er på valg til bestyrelsen. Jeg foretog selv udsendelsen. Jeg har udarbejdet en samle-
adresse i min Outlook på baggrund af Friluftsrådets oversigt over kredsrepræsentanter, så det er for-
holdsvis enkelt proces at sende indbydelse og senere rykker ud. 
I forvejen havde jeg sendt en orientering om, at vi fra 2021 skal gå over til en ny struktur, og hvad det i 
store træk vil indebære. 
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Vi blev, efter at jeg havde rykket tilmeldinger 15 (inkl. bestyrelse). Og så var der en, der var tilmeldt, 
men som ikke dukkede op. Så få har vi aldrig været før! 
Vi udsender ikke årsberetning, men i en PowerPoint præsentation, der anvendes under årsmødet, er der 
en side, hvor hver af de tilstedeværende bestyrelsesmedlemmer og suppleanter, får lejlighed til at for-
tælle om hvad de har beskæftiget med. 
Vi var få – men det var en forbløffende aktiv forsamling. Bestyrelsen og suppleanter blev genvalgt. 
 
Nu vil en af de store opgaver at få implementeret den ny struktur, så vi ved næste års årsmøde kan ind-
kalde det ny repræsentantskab. 

 

Sønderjylland ØST 
Vi holdt Årsmøde 2020 den 25. aug. 2020. Der var beskedent fremmøde – 3 kredsrepræsentanter + be-
styrelse. Aftenens gæstetaler var Hanne Voetmann der fortalte om hvordan vi kommer i gang med den 
nye struktur for de lokale Friluftsråd. Det var et meget inspirerende indlæg. Det affødte mange spørgs-
mål og gav os mod til at gå i gang med arbejdet. Men det efterlod os også med tvivl om hvordan vi hånd-
terer et register over de lokale foreninger. Vi håber Friluftstrådet snart holder et kursus for os. 
3 bestyrelsesmedlemmer var på valg og blev genvalgt. På et efterfølgende bestyrelsesmøde valgte vi 
uændret konstituering.  
Bestyrelsen vil her i efteråret koncentrere sig om at forberede næste Årsmøde i marts 2021 så vi kan få 
en god overgang til det nye lokale Friluftsråd. 
 
Natur- Spots 
Kredsbestyrelsen har i de senere år beskæftiget sig meget med hvordan vi passer på vore mindre natur-
områder. Som en arbejdstitel har vi kaldt dem Natur-Spots. 
Kredsbestyrelsen i Sønderjylland Øst opfordrede den 5. feb. 2020 Friluftsrådet til at udarbejde og admi-
nistrere en national dansk mærkningsordning for Natur-Spots. Vi tilbød at stå for et pilotprojekt. 
 
Vi fik dette svar fra Friluftsrådets sekretariat: 
Bestyrelsen har under hensyntagen til en generel strategisk og ressourcemæssig prioritering besluttede, 
at der ikke prioriteres ressourcer til at udvikle en national dansk mærkningsordning for mindre danske 
naturområder kaldet Naturspots. 
I kredsbestyrelsen fandt vi ikke dette svar for tilfredsstillende og har derfor den 22. april 2020 skrevet til 
Friluftsrådets formand og bedt om en uddybning. Vi har ikke fået noget svar. 
I Kredsbestyrelsen undrer vi os over at Friluftsrådet centralt end ikke besvarer seriøse henvendelser fra 
en kreds. 

 

Sydvestjylland 
Covid-19 og sommerferie har sat sit præg på periodens aktiviteter. Vores kommunekoordinatorer har 
ikke haft nogle aktiviteter i perioden. Det går langsomt for kommunerne at komme op i omdrejninger. 
Vores yderligere medlem, Birgitte, har været til møde Nationalpark Vadehavet, der kan fejre 10. års fød-
selsdag den 16. oktober. 
Der har været 2 bestyrelsesmøder i perioden med fokus på planlægning af vores sommertur med indlagt 
årsmøde. 
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Hanne har hejst Badepunktsflaget i Varde kommune. Kommunen har 8 Badepunktsflag. Det var et spøjst 
arrangement, kun med deltagelse af formanden for Teknik og Miljø, lederen af Naturafdelingen og mig. 
Det øsregnede, men vi holdt pænt tale for hinanden. 
 
Vandrådsarbejdet i Vandråd Vadehavet er kommet i gang igen. Vi kan muligvis afslutte arbejdet sidst i 
september måned.  
 
Filsø fejrede sin 8 års. fødselsdag i juli. I august har vi haft et heldagsmøde, hvor vi lejlighed til at møde 
den nye direktør for Aage V. Jensens Naturfond og lære hende lidt at kende. 
 
I Varde Museerne har der været indvielse af det nye kunstmuseum i Nymindegab kombineret med be-
styrelsesmøde. 
 
Jeg har deltaget i årsmødet i Sønderjylland Øst. Jef fortalte om den nye struktur. 
 
Har ligeledes skrevet et par høringssvar i forbindelse med ansøgninger om dispensationer fra Tønder 
Marsk initiativet. 
 
Vi afholdt vores årlige sommertur den 29. august. Denne gang med indlagt årsmøde. Vi regnede med, at 
det nok ikke blev det helt store tilløbsstykke, da vi afholdt det en lørdag. Vi havde lånt en hytte med 
plads til 24 personer. Vi var 23 deltagere. Vi startede med at høre om den nye grænsesti, som er betalt 
af Esbjerg kommune i anledning af 100 året for genforeningen. Vi hørte om projektet, snakkede adgang 
og var ude på en del af stien. Derefter kørte vi til Vester Vedsted for at fortsætte i Digehytten. Her blev 
vi introduceret til området, hyttens historie og skoletjenestens aktiviteter. Så afholdt vi årsmøde. Tre fra 
bestyrelsen var på valg. De blev alle genvalgt. Vi afsluttede med en frokost. 
 
Har endvidere deltaget i møde med Fredningsnævnet omkring afholdelse af stor militær øvelse med rig-
tig mange deltagere i 14 dage. 

 

Fyn-nord 
Vi har i juni afholdt alm bestyrelsesmøde, se evt. referat på hjemmesiden. Vi aftalte at gennemføre årets 

generalforsamling, den 25. august 2020 uden særligt indlæg. Vi var 14 i alt. 

Der er indsendt høringssvar til kommunalplan 2020 i Odense og Nyborg, med brug af det udkast Ida har 

lavet. Har deltaget i projekt nyt samlingssted Tarup Davinde og samme sted er der i august indvielse af 

heste forhindringsbane. Der er givet udlodningsmidler til dette. 

Har ved selvsyn fulgt udviklingen ved Badepunkt også i TD, der har på enkelte dage været næsten fuldt 

på P pladsen. 

Frode har været guide i Syberg land (avisartikel) og Per N har også været i avisen med friluftsbudskab. 

Den 26 sept. Afholder Fyn Nord og Sydfyn fælles sommermøde 

 

Sydfyn 
1. Vi har som er meget vigtigt punkt opgraderet vores indsats i de Grønne råd i kredsens 4 
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kommuner, - desværre har vi ikke forbindelse til Ærø. 
Vi har optaget rådsarbejdet som et særligt punkt på vores mødedagsorden, - og vil forsøge at blive i 
stand til at kunne levere koordinerede og fagligt velunderbyggede indlæg til  
møderne. 
Tilsvarende har vi opgraderet vores indsats i de to vandråd som kredsen har medlemmer i. 
 
2. Vi har beskæftiget os meget med vejrforholdene på Tåsinge hvor en stor malkekvægs- 
virksomhed har opført et biogasanlæg, - og på den måde belastet det lokale vejnet så de lette trafikan-
ter ikke mere kan færdes sikkert der, - både turisterne og de fastboende er hårdt ramt af dette.   
 
3. Vi har i forbindelse med forhandlingerne omkring den kommende Havplan anmodet HQ om at gå ak-
tivt ind i de sager som godkender at man kan skrabe muslinger i Det Sydfynske Øhav. 
Et NATURA2000-område skal ikke belastes af bundødelæggende fiskeri-redskaber, - både af hensyn til 
de musling-spisende fugle, - men også på grund af ødelæggelsen af ålegræs- 
områderne, - som jo er opvækstbiotoper for en mængde ”vanddyr”.  
 
4. Vi har desværre måttet corona-aflyse et stormøde omkring ADGANGSFORHOLD, der var blevet for-
nemt arrangeret sammen med DN, - og som havde fundet husly i NATURAMA, - ØV  
 
5. Der er blevet indviet 19 nye kystnære shelterpladsen og jeg havde fornøjelsen af at  
klippe snoren efter at jeg havde præsenteret Friluftsrådets overordnede tanker omkring udformningen 
og placeringen af disse helt nyudviklede sheltere.  
 
6. Vi er i forbindelse med at der arbejdes med en revidering af fuglebeskyttelsesområderne i Det Sydfyn-
ske Øhav på mærkerne således at mulighederne for friluftsliv og de  
dertilhørende sø trafik-muligheder ikke bliver forringet. 
Sagen er rejst af DOF, - og det er på en måde den typiske indre strid omkring ”benyttelse og beskyttelse” 
som Friluftsrådet er sat i verden for at løse på et evidensbaseret grundlag.  
Ikke nemt, - da det er stærke kræfter som står overfor hinanden, - selv har jeg det  
standpunkt at ligesom vi i det åbne land skal opretholde og skabe forbindelseskorridorer for fauna og 
flora, så skal vi på søterritoriet skabe og opretholde forbindelseskorridorer for  
både frilufts- og erhvervslivets aktører. 
 

Region Sjælland 
Alle 5 kredse er forsat præget af Corona-situationen, og der gælder kredsens møder og de aktiviteter 
kredsen i øvrigt deltager i. 

 

Nordvestsjælland 
Ingen beretninger  
 

Sydvestsjælland 
Har i perioden afholdt 2 møder. 
Adgangsforhold fylder stadig meget. Alsted-stien har vi igen forsøgt at sparke liv i bl.a. med hjælp fra 
Astrid fra sekretariatet med en fin tidslinje til illustration. 
Vi har også en helt ny sag ved Stiberg med adgang til Storebælt. 
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Spangen over Susåen er etableret, men der har ikke været en officiel indvielse endnu. 
I forbindelse med anlæg af en solcellepark på godt 200 ha er vi blevet kontaktet af Svæveflyveklubben 
ved Slaglille-Bjernede, som har en lille del af arealet, som en potentiel nødlandingsbane. 
Vores arbejde i vandsynsrådet Smålandshavet er afsluttet for denne gang. 

 

Østsjælland 
Kredsen har afholdt 2 møder. Det ene møde blev afholdt ude i skoven. Det er ikke sidste gang vi holder 
møde de steder, hvor kredsen har drøftet udfordringer. Vi drøftede hvordan det lokale arbejde i Frilufts-
rådet kan synliggøres, og hvordan Friluftsrådets tema kan sætte på dagsordenen i kommunerne.  
Arbejdet frem mod den nye struktur og kontakt til lokale medlemsorganisationer og klubber.  
Hvordan skaffes aktuelle lister over frivillige foreninger og deres kontaktpersoner i de 4 kommuner.  
 
Udarbejder FR centralt aktuelle lister fra kommunerne over aktuelle kontaktpersoner? 
 
Aksel har forsøgt en lokal liste for Ringsted, men den var fuld af uaktuelle mailadresser og derfor slettet. 
Usikkerhed om kredsen overhovedet må have sådan liste liggende på en privat pc.   

 

Roskilde 
Ingen beretninger  
 

Storstrøm 
Ingen beretninger  

 

Region Hovedstaden 
 

Nordsjælland  
Siden sidste REKU-møde har tiden været præget af Naturparkarbejdet, Naturparkhandlingsplanen har 
været i høring i det tidlige forår. Den er blevet endeligt vedtaget på bestyrelsesmødet sidst i juni. Hen 
over sommeren har sekretariatet og formandskabet opstillet de forslag, som er relevante for at sætte i 
gang i 2020 og 2021 forhold til den givne finanslovsbevilling, som er på vej. 
 
Vi følger tæt naturstyrelsens arbejde og møder omkring urørt skov og biodiversitet skovene, som vi i 
Nordsjælland har mere 40 % af, af det samlede areal i DK og dermed også i naturparken. Hen over 
sommeren er det blevet meldt ud, at en af foreløbig 2 naturnationalparker, skal placeres midt i Grib-
skov. Friluftsrådet Nordsjælland valgte at åbne debatten. Dette har efterfølgende affødt en voldsom 
debat i Nordsjælland i både lokale medier og landsdækkende medier, samt i de grønne organisationer – 
både for og imod. Og den er ikke slut. Som såvel lokalt Friluftsråd, som centralt Friluftsråd, er vi meget 
interesseret i debatten og ønsker selvfølgelig at blive inddraget i den kommende planlægning af natur-
nationalparken, som også ligger midt i naturparken. Vi vil deltage i de kommende møder, hvor også mil-
jøministeren vil være til stede. 
I sommerferieperioden har vi i samarbejde med Simone i sekretariatet afgivet høringssvar vedr. en 
kommende grusgrav og om en reetablering af en færdiggravet grusgrav. Vi skal her i efteråret i regionen 
afgive høringssvar på den kommende, regionale råstofplan, som har været udsat flere gange.  
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Der har siden sidst været afholdt 2 korte kredsbestyrelsesmøder med begrænset fremmøde. Intet væ-
sentligt nyt fra kommunerne. Dog er der etableret en ny discgolfbane i Frederikssund og en anden er på 
vej i skoven på Arrenæs/Natura 2000, hvor vi venter på svar på NST. 
Men for kredsformanden har det været en meget travl sommer. 

 

København  
kredsrepræsentantskabsmøde 
Redegørelse fra kredsbestyrelsen om konsensus i kredsbestyrelsen om at udsætte 
kredsrepræsentantskabsmøde til primo 2021 til Friluftsrådet. 

• Mail 22.06. fra sekretariatet om afholdelse af kredsrepr. møde 

• Mail 10.07. fra sekretariatet med opfordring til fastsættelse af kredsrepr. møde 
 

Bestyrelsesmøde i Friluftsrådet København 
Kredsen afholdte bestyrelsesmøde 27.08. 2020  
 
Implementering af ny lokal struktur i Friluftsrådet 
Med udgangspunkt i SFP´s skriftlige forsøg på at resumere de sidste 2 års diskussioner 
og holdningstilkendegivelser, drøftede bestyrelsen indgående den aktuelle status, kredsbestyrelse, 
sekretariat, direktion og bestyrelse i Friluftsrådet imellem. 
Der var enighed i kredsbestyrelsen om, at resuméet var dækkende for kredsbestyrelsens 
overvejelser, holdninger og argumenter. 
Kredsbestyrelsen vil forsat meget gerne i en positiv og konstruktiv dialog med Friluftsrådets 
bestyrelse for at drøfte vores betænkeligheder, argumenter og forslag til at skabe råderum 
for en ”Københavner-Løsning”. 
Kredsbestyrelsen bad CO, JAB og SFP om at forberede initiativer. 
Friluftsrådet står overfor nyvalg 14.09. til bestyrelsen og ansættelse af ny direktør. Kredsbestyrelsen 
forestiller sig, at møde først bør afholdes når en ny bestyrelse og direktør er på 
plads. 
Det er derfor også forsat kredsbestyrelsens opfattelse, at kreds 22 kan vente med vores 
”lokale 2020-kredsrepræsentantskabmøde” til afholdelse af en ordinær primo 2021. Det 
medfører nok et demokratisk underskud, hvilket vi kan forhøre os om holdning til, hos de 
nuværende kredsrepræsentanter og de repræsenterede medlemsorganisationer, om deres 
syn på dette aspekt, f.eks. via et Nyhedsbrev. 
Endvidere kan samtlige nuværende kredsbestyrelsesmandater også sættes på valg til foråret 
2021 for yderligere at sikre en demokratisk proces. 

 

Storkøbenhavn-Nord 
Ingen beretninger  
 

Storkøbenhavn-Vest 
Årsmøde 16. september.  
Der afholdes årsmøde den 16. september. Emnet bliver den nye struktur, og vi får Helle Stuart til at for-
tælle om den nye struktur. Hun er substitut for Anne Sofie og Simone Staudt.  
Vore væsentlige opgaver bliver præsenteret for at få dem tilpasset til nye temagrupper.  
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Ny struktur 
Da vi skal over på den nye struktur i 2021, afholder vi informationsmøde den 1. oktober, hvor kredsre-
præsentanter m.fl.  bliver inviteret. Erfaringer fra kredse vil blive præsenteret.  
 
Friluftsliv i Høje Taastrup Kommune. 
Der har været afholdt workshop om Friluftsliv initieret af friluftskonsulenten. Skal senere blive til Høje 
Taastrups friluftspolitik.  
Der blev endvidere aftalt opfølgningsmøde efter et ½ år.  
 
Kommuneplaner. 
Der kommer pt. nye kommuneplaner i høring, og kommunerepræsentanter følger op på dem og sikre 
høringssvar.  
 
Børn i Naturen – initieret af grønt råd i Hvidovre.  
Projektet om Børn i naturen vil holde møde i september. Her vil materialet fra Friluftsrådet blive præ-
senteret. Det drejer sig blandt andet om de bud, som er skitseret i www.friluftsliviskolen.dk.  
Friluftsrådet holder bla. Temadage om udeskole, og som kredsen deltager her. 
Grønne spirer og grønt flag bliver også diskuteret – især grønne spirer til børneha-
ver/vuggestuer/dagplejemødre bliver vægtet højt. Såvel lærer, pædagoger som naturvejledere involve-
res i projektet.  
 
Vores natur.  
Det spisende Hvidovre kører projekter knyttet til vores natur. De har modtaget støtte, og de har nu 
planlagt aktiviteter for efteråret 2020.  
 
Lidt fra kommuner.  
Brøndby: Der arbejdes med etablering af nyt grønt råd og vurderer de grønne områder, som kan kom-
me med i det grønne Danmarkskort.  
Ishøj : Der arbejdes på det nyt kommissorium for det grønne råd.  
Høje Taastrup: Rundtur til kommunens skove aflyst – grundet Corona.  
Klimamøde om transport afholdt. Vægt på cyklisme og nedsættelse af CO2 for transportområdet.    
Hvidovre: I løbet af kort tid bliver kommuneplanen initieret. Det er en opfølgning på den tidligere plan-
strategi.  

 

Bornholm 
Vi afholder kredsrepræsentantskabsmøde torsdag d. 24. september, hvor Leif Nielsen kommer. Det af-

holdes på Nyvest Centret og der er lagt op til et almindeligt lille møde. Gæstetaler er Bergitte Borgen 

Markussen som fortæller om festligheder i den grønne skov Almindingn. Vi blev opfordret centralt til at 

holde kredsrepræsentantskabsmøde, men der var også nogle fra bestyrelsen som synes vi skulle vente 

til næste år. Der var dog flertal for at afholde kredsrepræsentantskabsmøde i bestyrelsen. 

Der har været besigtigelse i Ekkodalens moser trods Corona, og her var der kun anbefalinger til projek-

tet. Ingen indsigelser og det havde vi heller ikke. Der bliver anlagt en sti som er farbar hele året. Dvs. at 

stien bliver funderet på stolper. Forløbet på stien er ændret lidt efter besigtigelsen, men ikke til det dår-

ligere. Det bliver super godt at kunne færdes hele året langs ekkodalens høje klippeside. Jagthuset bliver 

http://www.friluftsliviskolen.dk/
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også renoveret, rigtig god ide, da det er en smuk gammel bygning. 

Fredningssager ved sommerhusområder bliver håndteret lidt rundhåndet for tiden. Vi synes at det er 

skredet lidt, og at der gives dispensation til større og højere bygninger. Det ændrer kyststrækningen og 

vi mener at fredningsnævnet kan få problemer på sigt, hvis denne tendens fortsætter. 

Her fredag d. 4. september blev Højlyngsstien indviet. Her var miljøminister Lea Wermelin og borgme-

ster Winni Grosbøll med til at sætte nogle ord på hvad meningen og tankerne er, omkring sådan en 67 

km sammenhængende sti. Det er første del af projektet Grønne Bølge, som skal skabe mere rekreativ og 

naturmæssig sammenhæng i Bornholms indland. Midlerne til afmærkning af stien kommer fra rege-

ringspakken Sommer i den danske natur 2020. Det er kommunen og Naturstyrelsen som har arbejdet 

hurtigt og fået denne sti op på rekordtid. Der ligger nogle workshops til grund for dette arbejde. Der er 

også indkaldt til en ny workshop for at få ideer til fortsættelse af projektet. 

Bestyrelsen har kun været samlet en gang hen over sommeren og resten har vi klaret via mail. 

 



   

Bilag 13.1 Nyt fra bestyrelsen  
 

Pulje af udlodningsmidlerne  

Det er meget positivt, at så mange danskere er kommet ud i naturen under Corona-perioden. For 

Friluftsrådet er det meget glædeligt, at så mange danskere har brugt naturen som arena, hvor mange var 

nødt til at være hjemme. 

For at hjælpe med et bedre friluftsliv for børnene blev der lavet en hurtig pulje af udlodningsmidlerne, hvor 

man kunne søge om midler til samarbejdsprojekter for at få flere til at til at bruge naturen som arena, da 

der var begrænsninger for at være i skolelokalerne. Puljen skulle være hurtig og derfor var der 2 

ansøgningsrunder med meget hurtig sagsbehandling, dette understreges også af der er lavet en 

bevillingskomite under bestyrelsen så det ikke skal afvente et bestyrelsesmøde. 

Friluftsrådet fik også en opgave fra staten og skulle administrere en pulje på 2,4 millioner for lokale 

friluftsforeninger foreninger der var kommet i knibe økonomisk, her var specielt jægerne og lystfiskerne 

gode til at søge puljen. 

Danske naturparker 

Der er stadig stort fokus på Danske Naturparker og flere nye er på vej. Det kan anbefales, at de lokale 

Friluftsråd som ligger op til en naturpark, går aktivt ind i arbejdet. Der er mange nye aktiviteter på vej med 

den bevilling der kom fra Nordea fonden. 

Strategi 2021 og frem 

Strategiudvalget arbejder fortsat på en opdatering af Friluftsrådets strategi for 2021 og fremad og 

bestyrelsen har drøftet forskellige input hertil. 

Generalforsamling 2020 

Bestyrelsen har drøftet forskellige muligheder for afvikling af årets generalforsamling, herunder ønsker om 

optagelse af nye organisationer 

Projekter 

Specielt har projekt ”Vores Natur” været drøftet i relation til oprindeligt ambitionsniveau set mod 

begrænsninger grundet covid-19. 

Endvidere drøfter bestyrelsen løbende fremdriften i projekt ”Ny kredsstruktur”. 

Ny direktør 

Efter at Jan Ejlsted opsagde sin stilling, har bestyrelsen drøftet kommissorium for ansættelsesudvalget, 

profil for en ny direktør, ansættelsesproces m.v. 

 

 


